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Aos vinte e quatro dias de agosto de dois mil e vinte e três, às catorze horas, realizou-se a 

Sessão Plenária nº 1.101, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa 

Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer. Contou com a presença das Conselheiras 

Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Guiomar Namo de Mello, Karen Martins 

Andrade Pinheiro, Lucimeire Cabral de Santana, Neide Cruz e Simone Aparecida Machado, e 

dos Suplentes Carmen Lucia Bueno Valle, João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista Costa Soares 

de Miranda, Lucilene Schunck Costa Pisaneschi, Silvana Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia 

Wey. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos e 

justificou ausência das Conselheiras Titulares Fátima Cristina Abrão e Sueli Aparecida de Paula 

Mondini, registrando os Suplentes João Alberto Fiorini Filho e Silvana Lucena dos Santos 

Drago, respectivamente, no exercício da titularidade, e ausência do Suplente Alexsandro do 

Nascimento Santos. Na sequência, a Conselheira Rose Neubauer informa que o CME recebeu 

correspondência eletrônica do Fórum Municipal de Educação solicitando atualização do 

cadastro das Conselheiras representantes do Conselho, titular Conselheira Lucimeire Cabral e 

Suplente Conselheira Carmen Valle. Repassa informações sobre o curso livre “Participação 

Cidadã dentro da Cultura de Paz: participação social”, ofertado pela UMAPAZ da Secretaria 

Municipal do Verde e Meio Ambiente, que terá início no próximo dia 31/08, das 9h às 12h, no 

Parque do Ibirapuera. A Conselheira Rose Neubauer encaminha o anúncio do lançamento de 

mais um volume do projeto “Corações e Mentes: ensino religioso e valores democráticos”, 

iniciativa da Plataforma Democrática, realizado pela Fundação Fernando Henrique Cardoso. 

Encaminha também, Nota Oficial da CONFENEN (Confederação Nacional dos Estabelecimentos 

de Ensino) a propósito do “Sumário da Consulta Pública sobre o Novo Ensino Médio”, 

promovido pelo MEC e as consequentes propostas de alteração na configuração e 

implementação do Novo Ensino Médio, documento em que fazem sugestões e apontam os 

problemas do proposto MEC. A Conselheira Rose Neubauer trata ainda do posicionamento do 

CONSED – Conselho de Secretários Estaduais de Educação sobre a proposta do MEC para o 

aumento da carga horária da Formação Geral Básica do Novo Ensino Médio, e as 

consequências disso impedindo a realização Ensino Profissionalizante (ETP) por falta das horas 

necessárias para completar essa formação, e que seria praticamente impossível realizar as 

mudanças para 2024 considerando que ainda não há consenso. Em seguida, a Conselheira 

Rose Neubauer compartilha matéria publicada pela CNN, intitulada “Sobral e Iguatu, no Ceará, 

se destacam em índices de educação, mostra ranking: municípios representam o Nordeste nas 

maiores posições de ensino no Ranking de Competitividade do CLP”, notícia que a incomodou 

considerando que o número de municípios do estado de São Paulo (oito)  que constam nas 15 

primeiras colocações do ranking é superior ao número de municípios dos estados do Nordeste, 

sugerindo no Conselho Estadual de Educação uma manifestação sobre a matéria. A 

Conselheira Guiomar Mello concorda com a indignação, supondo que haja patrocínio de ONGs 
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para a publicação da matéria. No Expediente dos Conselheiros, o Conselheiro João Fiorini 

divide preocupação sobre as 54 Bibliotecas Infantis que a cidade de São Paulo possui, ligadas à 

Secretaria Municipal de Cultura, citando que há cerca de 8 dessas funcionando precariamente, 

outras fechadas para reforma, ou mesmo esvaziadas, um equipamento caro e que, 

atualmente, é mal utilizado. Pensa que seria o momento da Secretaria Municipal de Educação 

encampar essas Bibliotecas. A Conselheira Rose Neubauer considera que este movimento de 

assumir as Bibliotecas da Secretaria de Cultura transferiria recursos importantes da SME, 

diminuindo o investimento nas Bibliotecas das unidades escolares, para pagamento dos 

professores, demonstrando ser contrária à sugestão. Propõe o encaminhamento de um ofício 

para o Secretário de Educação pedindo esclarecimentos sobre o funcionamento das 

Bibliotecas, pontuando a importância para a comunidade escolar do entorno. A Conselheira 

Luci Batista convida os Conselheiros para o evento “V EducaPenha: desafios, sonhos e práticas 

– construindo juntos a escola na perspectiva de uma aprendizagem colaborativa e 

significativa”, organizado pela Diretoria Regional de Educação Penha, onde é Diretora 

Regional. A nova edição do V EducaPenha acontecerá nos dias 31/08 e 01/09/2023, das 9h00 

às 17h00, no CEU Quinta do Sol, Av. Luiz Imparato nº 564, contará com apresentações 

culturais, relatos de prática de planos de ação de equipes gestoras e de professores, além de 

palestra com a Profª Drª Daniela Lopes Scarpa no dia 31 sobre o potencial de práticas 

pedagógicas na problematização e na investigação para o aprendizado de estudantes. Por fim, 

a Conselheira Luci Batista propõe que a próxima sessão do Conselho, do dia 31/08/2023, 

aconteça na manhã da abertura evento, a partir das 9h00. A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer coloca em votação a proposta, sendo aprovada por todos os Conselheiros 

presentes. A Conselheira Lucimeire Cabral fala sobre o Plano Municipal de Educação e a 

Conferência Municipal de Educação, que contou com emendas dos delegados com a 

atualização da análise com base nos resultados do Censo 2022, em especial sobre a Meta 5 de 

universalização da Educação Infantil às crianças de 4 e 5 anos, pois atualmente os indicadores 

da SME são baseados na demanda registrada. A Conferência Municipal de Educação ainda não 

foi concluída apesar do dia todo de trabalho realizado no sábado 19/08/2023 na Câmara 

Municipal, que contou com a participação ativa da Conselheira Silvana Drago, agradecendo a 

colaboração. A Conselheira Lucimeire Cabral diz que houve considerável discussão sobre a 

Meta 3 - fomentar a qualidade da Educação Básica, que contou com mais de 100 emendas, 

faltando discutir ainda as metas 12 e 13, com proposta de término dos trabalhos na próxima 

reunião do Fórum Municipal de Educação do dia 05/09/2023. O Tribunal de Contas da União 

encaminhou pedido de esclarecimento sobre as ações de acompanhamento e monitoramento 

do PME e posicionamento da participação das instâncias obrigatórias; o Ministério Público 

enviou questionamentos sobre a realização da Conferência Municipal de Educação e se há 

relatório final. A Conselheira Lucimeire Cabral comenta ainda que, na Conferência, surgiu a 

discussão sobre o que o Conselheiro João Fiorini trouxe sobre a articulação das Bibliotecas com 

a Educação, para melhor utilização dos espaços, relacionando a demanda à Meta 3. A 

Conselheira Silvana Drago exalta a Conselheira Lucimeire Cabral e sua atuação na Conferência 

Municipal de Educação, que com segurança, cuidado, conhecimento sobre o seu 

acompanhamento e seus posicionamentos, realizou um brilhante trabalho, sendo muito 
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elogiada no evento. A Conselheira Rose Neubauer reforça os elogios à Conselheira Lucimeire 

Cabral, enaltecendo sua dedicação e representação. A Conselheira Silvana Drago comunica 

que fará parte de um curso, no sábado dia 26/08/2023 no CEU Aricanduva, organizado pela 

UniCEU (Universidade nos Centros Educacionais Unificados) sobre narrativas teóricas e 

práticas da Educação Inclusiva para cerca de 500 professores da Rede Municipal que estão em 

formação, contendo análise dos planos de trabalho. Em seguida, a Presidente Conselheira 

Rose Neubauer passa à Ordem do Dia: 1) Minuta de Parecer - Escola de Educação 8 de maio 

Ltda (DRE Santo Amaro) – Recurso contra indeferimento do pedido de autorização de 

funcionamento. A Presidente Conselheira Rose Neubauer passa a palavra para a Presidente 

da CEIFAI, Conselheira Cristina Cordeiro, para apresentação do Parecer. Com a palavra, a 

Conselheira Cristina Cordeiro projeta em tela minuta de Parecer, relatado pelas Conselheiras 

Sueli Mondini e Fátima Abrão, para leitura e análise dos Conselheiros. Após a leitura, a 

Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca o documento em votação, sendo aprovado por 

unanimidade com a seguinte conclusão: “À vista do exposto e, em especial, o contido na 

manifestação do setor de Escolas Particulares, na manifestação conclusiva da Diretora 

Regional da DRE Santo Amaro e, no processo que tramita sem solução de encerramento das 

atividades: 1) Toma-se conhecimento do recurso interposto pela responsável legal da empresa 

protocolado na Diretoria Regional de Educação Santo Amaro - DRE SA, e mantém-se o 

indeferimento do pedido de autorização e funcionamento da unidade denominada ESCOLA DE 

EDUCAÇÃO 8 DE MAIO, à Rua Juari, 805 – Jardim Sabará. 2) A DRE Santo Amaro, para garantia 

dos direitos essenciais ao desenvolvimento integral das crianças atendidas e de acesso à escola 

de educação infantil devidamente autorizada que conta com supervisão do órgão competente 

do sistema de ensino, deve de imediato: a) proceder às medidas administrativas e legais 

conforme Portaria Intersecretarial SME/SMSP 07/08, alertando para as condições inadequadas 

para atendimento à educação infantil; b) atuar junto à SMSP Santo Amaro para identificar os 

motivos que impedem ação da subprefeitura para a interdição da unidade denominada 

ESCOLA DE EDUCAÇÃO 8 DE MAIO, considerando o processo 6016.2020/0023868-9 em 

tramitação na Subprefeitura; c) solicitar a listagem dos bebês e crianças matriculados na 

unidade, contendo a ciência dos responsáveis sobre o encerramento de atendimento; d) a 

partir da listagem recebida, realizar o cadastro no sistema EOL dos matriculados da faixa 

etária zero a 3 anos e a indicação de vagas para matrícula em escola municipal aos 

matriculados de 4 e 5 anos; e) acompanhar o encerramento de atividades, com especial 

atenção aos procedimentos de comunicação às famílias; f) retornar ao Conselho Municipal de 

Educação, no prazo de 60 dias, relatório explicitando as providências adotadas”. 2) Projeto 

Nova EJA – CEU EMEF Vila Atlântica (DRE Pirituba-Jaraguá). A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer explica que a proposta do projeto Nova EJA foi elaborada pela Diretoria Regional de 

Educação Pirituba-Jaraguá (DRE PJ), onde a Conselheira Karen Andrade é Diretora, e em 

seguida recepciona a Profª. Elisângela Nogueira, servidora que atua na Divisão Pedagógica da 

DRE PJ que auxiliará a Conselheira Karen Andrade na apresentação do projeto para apreciação 

dos Conselheiros, passando a palavra na sequência. Com a palavra, a Conselheira Karen 

Andrade introduz o contexto de nascimento do projeto Nova EJA, contando que há um Grupo 

de Trabalho de acompanhamento da Educação de Jovens e Adultos (EJA) da DRE PJ, 
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constituído pelos Diretores de Escola, Coordenadores Pedagógicos e Professores da EJA, que 

organizam reuniões formativas e defendem com afinco a modalidade. Ao mesmo tempo, o 

Secretário Municipal de Educação, Fernando Padula, visitou a DRE PJ em junho deste ano, 

demonstrando sua angústia por conta da EJA, solicitando à DRE PJ e à equipe que elaborassem 

um projeto piloto com correções que considerassem importantes para uma EJA que melhor 

acolhesse os estudantes e conseguisse engajá-los até o final do curso e, assim, em cerca de 50 

dias, elaboraram o projeto alinhado aos registros das discussões do GT, um modelo que muito 

contribui no acesso e continuidade dos estudos, mas que ainda possui fragilidades com relação 

aos dados. A Conselheira Karen Andrade explica que a ideia é apresentar um projeto piloto 

que acontecerá em uma única escola e com apenas uma turma, no CEU EMEF Vila Atlântica, 

aproveitando os recursos e o ambiente que a escola possui, em especial por estar dentro de 

um CEU, iniciando neste segundo semestre de 2023. Diz que contou com valioso apoio da 

equipe da Conselheira Simone Machado, da SME/COPED, que analisou as inovações do ponto 

de vista curricular, que conta com roteiros de estudos e atividades que podem ser realizadas 

fora da escola, com permanência diária do estudante no prédio escolar de 2 horas e meia, 

podendo acontecer no período diurno ou noturno, com base nos destaques que a Conselheira 

Neide Cruz sempre fez neste Conselho. Outro ponto de relevo no projeto Nova EJA é que o 

mesmo alcança dois objetivos relevantes para a qualidade da educação, que é o acesso 

verdadeiro para quem precisa e deseja concluir seus estudos na idade adulta, e que quando 

ofertamos a oportunidade para as famílias dos estudantes que estão na Rede Municipal de 

Ensino na Educação Infantil e o no Ensino Fundamental, sabemos que a médio e longo prazo 

há impacto qualitativo sobre a aprendizagem dessas crianças, uma investigação que desejam 

fazer, e a proposta tem uma ação comunitária em uma unidade que já possui EJA regular. Na 

sequência, a Conselheira Karen Andrade projeta em tela o projeto Nova EJA para leitura dos 

Conselheiros. Com o avançar do horário e a necessidade de continuar a discussão do Projeto 

Nova EJA, a Presidente Conselheira Rose Neubauer encerra a Sessão Plenária e encaminha 

para a 13ª Sessão Conjunta de Câmaras de 2023, agradecendo a presença e participação dos 

Conselheiros. A Ata foi lavrada por Mayra Regina Vidal e o comprovante de participação na 

videoconferência será utilizado como lista de presença. São Paulo, 24 de agosto de 2023. 
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Sessão realizada por videoconferência por meio da plataforma Microsoft Teams 
 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 24/08/2023 

Horário: 14h00  

 
PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 

 
CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Guiomar Namo de Mello 

3. João Alberto Fiorini Filho (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

4. Karen Martins Andrade Pinheiro 

5. Lucimeire Cabral de Santana (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

6. Neide Cruz (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

7. Silvana Lucena dos Santos Drago (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

8. Simone Aparecida Machado 

9. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 
SUPLENTES: 
 

1. Carmen Lucia Bueno Valle 

2. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

3. Lucilene Schunck Costa Pisaneschi 

4. Vera Lucia Wey 
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